

长沙县江背镇创建非遗村镇省级示范点,推进“文化+旅游+乡村振兴”融合发展

非遗“酿”出旅游打卡地



杨定衡展示竹雕制作。均为长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄



麻姑井酒产业园建成的日月洞,成了游客慕名而来的打卡地。

长沙晚报全媒体记者 胡兆红

去长沙县江背镇五福村找“竹阿公”,有两点想不到,一是“竹阿公”其实还是个80后;二是才看了看他得意的竹雕作品,“竹阿公”便迫不及待带记者去看正在规划建设的非遗竹雕体验馆,虽然占地4.5亩的体验馆才平整完土地,但“竹阿公”脑海中已经有了场馆的完整模样,在他指画口授中,一座场馆似乎已神灵活现。

“非遗必须要深度融入本土的乡村文化建设和乡村振兴,让更多人从中受益,才能更有生命力。”“竹阿公”说。

放大非遗的文化内涵与底蕴

“竹阿公”名叫杨定衡。走进他家,就仿佛走进了一个竹雕展示馆,小到对联、茶壶,大到台灯、桌椅,都是竹雕所制。

长沙县江背镇竹雕始于清朝光绪年间,杨定衡家四代人都会竹雕手艺。2019年,杨定衡在长沙县文旅局和江背镇政府的推荐下,成功将竹雕申报为长沙市非遗项目。

江背竹,将普通的竹根雕刻成艺术品,需要高超的手艺,更需要丰富的艺术想象力。如何随物赋形,甚至出人意料地化腐朽为神奇,最是考验一个竹雕手艺人的功力。

杨定衡在继承祖辈雕刻技艺的基础上,在竹根处理和雕刻技艺上进行了大胆创新和技术研究,在竹子的防腐、防虫、仿古及雕刻风格和竹产品开发上有很多突破。记者眼前的十二生肖系列竹雕作品,憨态可掬,造型极具现代感;睡美人等作品,巧妙将竹子的根须变为美人的发髻,栩栩如生,让人一见而生爱慕之心。

“竹雕不是一门孤立的艺术,它有着深厚的文化传承。”杨定衡认为,传承发展好竹雕,必须要放在一个大的文化背景中去观察。杨定衡收藏了1000余件竹制老物件,这也成为他创作灵感的一大来源。“竹胎漆漆——漆绘龙纹勺”是一件马王堆汉墓出土文物的复刻品,也是杨定衡最珍爱的一件藏品,它见证了长沙竹雕文化的源远流长,也坚定了他将竹雕文化发扬光大的使命。

除开技艺的精益求精与开拓摸索,杨定衡还通过自媒体账号展示竹雕制作过程,传授非遗技艺,全网拥有几十万粉丝。今年5月30日神舟十六号发射之际,杨定衡为致敬航天精神创作了《再出发》作品,互联网播放量达到6000万次。

随着江背竹雕的影响力越来越大,竹雕对当地的带动作用也越来越强,目前,杨定衡每年收购竹根材料金额100余万元,让农户有参与感、获得感,并培育70余种竹品种。为了更好

展示、传播竹文化,杨定衡正在规划修建一座百竹林和竹雕体验馆。“这会是一个综合性的特色文化创意场馆,将进一步放大江背竹雕品牌的文化内涵与底蕴,让更多人感受到竹文化的美好,为乡村振兴注入新动力。”杨定衡说。

做大非遗产业,延长产业链条

做大非遗产业,延长产业链条,推进一二三产业融合发展,不是杨定衡一个人的想法。在江背镇印山村,麻姑井糯米黄酒酿造技艺传承人周平,已经把麻姑井酒产业园建设推进了一大步。已经建成开放的日月洞,变成了游客慕名而来的打卡地。

一进日月洞,就别有洞天,四十多米长的步道,缓缓上升,引向酒窖内部,越往里走越见清凉,数条甬廊,纵横交错,一眼望不到边,甬廊两侧,分布着1000余个窖孔,硕大的酒缸,每个可装酒千斤,半埋入窖孔之中。

“粮必精、水必甘、曲必陈、器必洁、工必细、储必久。”周平的“酿酒三字经”是他终身践行的准则。与现代化条件下批量酿造的黄酒不同,麻姑井黄酒选用的是上等的优质稻谷。“经过浸泡、蒸煮、发酵、冷却、压榨、过滤、蒸馏、陈窖等多道工艺流程,纯天然酿造。”除了制作工艺独特,储藏也是麻姑井酒的一大卖点,日月

洞内常年15℃到20℃的温度,保持了酒的口感和风味。

从一开始选址建造日月洞,周平就不是简单地挖一个酒窖,而是要通过建成一个商业、产业、文化三位一体的文化园,展示麻姑井酒企业文化,以酒为载体,打造集企业展示、文化创意、生态旅游、工业旅游于一体的文化旅游综合特色文化创意产业园区。

《“麻姑井酒产业园”总体规划》描绘出了锦绣蓝图:建立省级工业旅游示范基地、省级中小学生研学实践教育基地。在这里,有麻姑井酒酿造基地(非遗中心)、乡村民宿、生态餐厅、酿酒植物游赏园、品类展示、酒器展示、文创产品展示、原材料生产基地等。

据了解,江背镇现有非遗项目5个,依托印山天玺湖、万亩油菜花基地、浏阳河等优势资源,积极创建非遗村镇省级示范点,推进“文化+旅游+乡村振兴”融合发展,通过举办“油菜花节”“四季村晚”等各种节会,开展非遗展演,打造非遗研学体验课程,带动了产业兴旺、村民致富,2023年上半年全镇共计接待游客超100万人次,旅游综合收入超6000万元,村集体经济增收500余万元。



从《晚会》到《花好月圆》

长沙交响乐团奏响“长沙之夜”

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 黄能)3日晚,2023“长沙之夜”——中外经典名曲交响音乐会在长沙滨江文化园文化广场上演。

本次音乐会由中共长沙市委宣传部、长沙市文化旅游广电局主办,长沙交响乐团、长沙滨江文化园管理中心承办,长沙交响乐团党总支书记、团长王智担任总策划、艺术总监,国家一级指挥范泰担任音乐总监,青年指挥方子翔执棒,长沙交响乐团艺术中心副主任朱婧熙主持,长沙交响乐团演奏。

音乐会在贺绿汀活泼热烈的管弦乐《晚会》中拉开序幕,整首乐曲充分表达了人们欢庆胜利、迎接解放的兴奋心情。随后,表达载歌载舞欢庆节日的管弦乐《瑶族舞曲》,表达人们朴实、勤劳和渴望丰收心情的《太阳出来喜洋洋》依次上演。欢庆的音符点燃观众们的热情,现场响起阵阵掌声。紧接着上演的是《乡村骑士》间奏曲和《地狱中的奥菲欧》《法兰多舞曲》《威廉退尔序曲》四首国外歌剧选段曲目以及《大鱼海棠》《千与千寻》《浏阳河》《海霞组曲》等经典曲目,特别是当《浏阳河》响起的时候,不少观众不禁用手打着拍子,随着音乐轻轻哼唱。音乐会最后以一首《花好月圆》收尾,旋律欢快热情,祝愿大家幸福美满的寓意不言而喻。



11月星城艺文活动上新

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 郑湘平)浪漫秋日,诗意美好。11月,星城艺文活动精彩上新,让我们在闲暇时光里,来一场与艺术的深度对话。

交响乐演出是本月艺文活动的重头戏,2023中外城市交响乐团“长沙峰会”的举行,在长沙掀起新一轮交响乐演出高潮。接下来,长沙还将上演小提琴独奏音乐会、意大利民谣专场音乐会、官崎骏经典动漫作品交响音乐会以及一系列钢琴协奏曲音乐会、钢琴独奏音乐会,多场国际音乐会也将陆续登场,真正实现在长沙音乐厅“听世界”。

音乐会之外,各剧场将带来多场精彩话剧,《我是余欢水》《黑洞先生》《我的一生》等联袂登场,让观众有不一样的收获。除话剧外,还有音乐剧《剧院魅影》、大型舞台剧《白色城堡的秘密》,湖南笑工场



三湘名医在线

健康

责编/杨蔚然 美编/余宁山 校对/肖舞

近日,“28岁女子憋尿之后肚子剧痛,就医后查出黄体破裂”冲上热搜,好好的黄体为什么会破裂?专家详解

注意,有一种急腹痛叫“黄体破裂”

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 郭娟

近日,“28岁女子早上憋了一会儿尿,之后感觉肚子剧痛,就医后查出黄体破裂”的消息冲上热搜,网友纷纷爆料——“前段时间一大早起拉伸一下就肚子剧痛,查出黄体破裂”“之前跳绳把自己的黄体跳破了”“曾经遇到过黄体破裂,就因上舞蹈课的一个跳跃动作”……黄体是什么,为什么会破裂?黄体破裂危险吗?为防止黄体破裂,有必要停止运动吗?有哪些需要注意的地方?湖南省妇幼保健院急诊科主任、主任医师王冬莲进行了详细解答。

事例

憋尿跳绳跳舞,竟能致黄体破裂

据报道,28岁刘女士只因早上憋了一会儿尿,之后感觉肚子剧痛,直至第3天还是不舒服,就医后检查出黄体破裂。医生表示她肚子里正在出血,随时有休克风险,需要立即住院手术,最后她做了全麻下腹腔镜手术。

网友看到这一新闻后,各自分享自己黄体破裂的经历。“曾遇到过黄体破裂,就因上舞蹈课一个跳跃动作,后来腹痛没在意,过两天去妇科检查,腹腔积液并迅速住院,还好没有大事。”“这个我有发言权!之前跳绳把自己黄体跳破了,果断去医院挂急诊。医生排除宫外孕后,用大粗针筒抽了满满一针筒血,然后我就住院了。”

“近年来,我们收治了多例这类患者。”王冬莲说,一天凌晨2时许,长沙肖女士与丈夫同房后突然腹痛难忍,夫妻二人急忙来到湖南省妇幼保健院急诊科就诊。经医生诊断,怀疑黄体破裂,最后留院观察治疗。22岁夏女士平素月经规律,前段时间跳绳子操后出现下腹持续性疼痛,伴肛门坠胀感,在家休息后腹痛仍不能缓解,由朋友陪送入院。医生详细询问病史、查体后,B超提示附件区混合回声包块,大

量盆腔积液,尿妊娠试验阴性,怀疑是黄体破裂,急诊施行腹腔镜下卵巢修补术止血,术后康复出院。

黄体破裂,一种经常出现但是很多人仍然不太了解的疾病。其实,黄体一直都在,而且对于女性非常重要。

王冬莲介绍,正常的月经周期下,女性的卵巢每个月会排出一个卵子。孕育这个卵子的结构叫作卵泡,卵子排出后,卵泡剩下的部分就会变成黄体。黄体可以被视作一个临时性的腺体,它能分泌雌孕激素,维持子宫内膜的生长发育。如果有受精卵形成早期胚胎,就能在发育好的子宫内膜上种植生长,黄体也会继续分泌激素帮助胚胎发育,直到胎盘接管它的功能。如果没有怀孕,黄体就会萎缩吸收,子宫内膜也会因为失去黄体的激素支持而脱落出血,这就是月经。

月经正常的女性每个月都会产生黄体,黄体有丰富的毛细血管,壁很薄且比较脆弱。月经前一周,黄体生长发育达到高峰,当直径大于3厘米时,称为黄体囊肿,其直径越大,表面张力越大,越容易发生破裂。



漫画/余宁山

提醒 女性剧烈运动 最好避开这个时间

“黄体破裂”的新闻冲上微博热搜,引发各种讨论,其中不乏对疾病的污名化和一些基于恐慌的误解。常见的误解是性生活才会导致黄体破裂。其实,外力只是黄体破裂风险因素的一种,临床上很多黄体破裂发生在日常体育锻炼中,更有一些人只是一起身、一扭腰,甚至静坐不动时,突然就发生了黄体破裂。

既然黄体破裂会发生在日常体育锻炼中,女性有必要在黄体容易破裂的时间段禁止运动吗?其实多数时候没有必要。这是因为,首先大多数女性的黄体都能正常“寿终正寝”;其次,运动的整体健康收益高,不仅有缓解经前不适、减轻痛经等作用,还在维持身体健康、精神健康方面有多种积极效应。所以,如果没有不适症状,月经中后期没必要特意停止适量运动。如果月经中后期出现了腹部坠胀、隐痛等不适,谨慎起见可以降低运动强度或者暂停运动。

王冬莲提醒,为了尽量避免黄体破裂的发生,育龄期女性要注意以下几点:注意自我保护,月经前一周左右应尽量避免剧烈运动,不负重物;不过度使用腹压,患有咳嗽、习惯性便秘等疾病,要及时治疗;性生活时切忌粗暴,防患于未然。若有剧烈腹痛,特别是性生活或运动后出现剧烈、持续性的腹痛感、下腹胀坠感,要及时就医。

解析 好好的黄体为什么会破裂?

事实上,大多数黄体能按照正常的程序“寿终正寝”,所以月经几乎是在排卵后14天到来,这就是黄体的寿命间接形成的时间规律。基于这个原理,黄体破裂总是发生在黄体充分发育之后、萎缩坍塌之前,这意味着它只会发生在月经周期的中后期,也就是排卵过后、下次月经来潮前一周左右,这个相对稳定的时间特征是临床上识别黄体破裂的重要依据。

正常情况下,黄体内有少量出血,由于人体的凝血机制,少量出血会自行停止,这些血液也不会冲出卵巢,只会局限在黄体内,和黄体一起慢慢被吸收掉。这种情况下,人体大多没有感觉,或者只是轻微的下腹酸胀、隐痛。

如果出血太多,就可能增加黄体内的压力,从而发生自发性破裂。这是因为,作为临时腺体,黄体有非常丰富的小血管提供营养和能量,如果黄体偶然长得过大或形成囊肿,小血管就有可能因为轻微的外力破裂出血,甚至在无外力时自发破裂。如果患有高血压病使得小血管压力过高,

或者有凝血功能异常的出血性疾病,黄体出血的风险会更高一些。

而当下腹受到撞击,以及剧烈跳跃、奔跑、用力咳嗽,或用力排便、长时间憋尿时,腹腔内压力升高,也可促使成熟的黄体发生破裂。此外,性生活时女性生殖器官扩张充血,黄体内张力升高,加上男方动作粗暴,女下方腹部受到强烈的冲击,也可导致黄体破裂。

“黄体破裂往往起病较急,是妇科常见的急腹症之一,会造成一定的腹腔出血,表现为一侧下腹突然剧痛,可在短时间内发展为持续性坠痛。如果一直出血,很可能出现心慌心悸、头晕乏力等症状,严重时会产生出血性休克,如果没得到及时治疗,会危及生命。”王冬莲表示,黄体破裂误诊率较高,易与异位妊娠、急性盆腔炎、急性阑尾炎、输尿管结石、卵巢囊肿蒂扭转等急腹症相混淆。

一般来说,黄体破裂不会影响今后受孕,无论保守治疗或手术,只要处理恰当,对患者卵巢功能都不会造成伤害。

面对流感高峰 哪些人群不直接种流感疫苗?

2~4岁哮喘病儿童及孕妇等
禁止接种减毒活疫苗

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 杨蔚然 通讯员 王锋)随着秋冬季节的到来,流感病毒开始悄然活跃。为有效预防流感的发生,保障医护人员和患者的健康,湖南航天医院从自身做好防护,医院感染管理部协同儿童保健健康部,近期为高风险科室人群进行流感疫苗“上门”接种,筑牢员工健康屏障,保障员工更好地为群众提供健康服务。该院儿童保健健康部

主任谌学谦介绍,流感是一种由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,其传播速度快、感染范围广,严重时甚至可能危及生命。流感疫苗接种是一项重要的公共卫生措施,可有效预防和控制流感的传播。建议接种者在流感流行季来临前一个月接种流感疫苗,接种流感疫苗2~4周后,抗体可达到保护性水平。若在流行季来临前未完成接种,整个流行季都可以接种。

以下人群不直接种流感疫苗

- 对疫苗中所含任何成分(包括辅料、甲醛、裂解剂及抗生素)过敏者,或有过任何一种流感疫苗接种严重过敏史者,禁止接种。
- 患有急性疾病、严重慢性疾病或慢性疾病的急性发作期以及发热患者,建议痊愈或病情稳定控制后再接种。
- 既往接种流感疫苗后6周内,出现格林-巴利综合征的患者,建议由医生评估后考虑是否接种。需要注意的是,以下人群禁止接种减毒活疫苗:
 - 因使用药物、HIV感染等任何原因造成免疫功能低下者;
 - 长期使用含有阿司匹林或水杨酸成分药物治疗的儿童及青少年;
 - 2~4岁患有哮喘的儿童;
 - 孕妇;
 - 有格林-巴利综合征病史者;
 - 接种前48小时使用过奥司他韦、扎那米韦等抗病毒药物者,或接种前5天使用过帕拉米韦,或接种前17天使用过巴洛沙韦者。

接种流感疫苗后需注意什么

谌学谦提醒,接种流感疫苗后,需要在接种单位留观半小时,如果没有异常,可以自行离开。回家后注意休息,清淡饮食,避免剧烈运动。如出现异常现象,可向接种医生咨询并报告,必要时到医院就医。